
 

 

《 2 0 0 5 年證券及期貨（修訂）條例草案》法案委員會  
二零零六年三月二十二日第七次會議的跟進事項  

 
 
 
 本文件載述政府當局和證券及期貨事務監察委員

會 (“證監會” )就法案委員會在二零零六年三月二十二日
第七次會議上提出的事項所作的回應。  
 
( a )  其 他 司 法 管 轄 區 的 法 例 有 否 賦 予 行 政 機 關 類 似

《證券及期貨條例》第 1 1 ( 1 )條所述的保留權力  
 
2 .  不同的司法管轄區有不同架構來規管市場監管機

構的運作。由於不同的市場監管機構有不同的架構、法律

及運作模式，有關當局可採取在證券相關法例設立法定管

制以外的其他方法，以管制或影響該機構；因此僅僅審視

海外法規，是難以評定其他司法管轄區是否設有類似《證

券及期貨條例》第 1 1 ( 1 )條所述的保留權力。  
 
3 .  儘管如此，我們已研究過英國金融服務管理局的

情 況 。 我 們 的 初 步 研 究 顯 示 ， 《 2 0 0 0 年 金 融 服 務 及 市 場
法 》 (即 英 國 金 融 服 務 管 理 局 作 為 該 國 唯 一 金 融 監 管 機 構
及 監 管 當 局 的 法 律 基 礎 )並 無 類 似 《 證 券 及 期 貨 條 例 》 第
1 1 ( 1 )條所述的保留權力。根據該法令，英國政府有權：－  
 

 指示金融服務管理局在其公開的年報中涵蓋某些
特定項目，包括其本身的工作表現；  

 
 確定金融服務管理局是否符合成本效益；  

 
 定期檢討金融服務管理局據以運作的附屬法例，
以及有關規例的界線；以及  

 
 就金融服務管理局可能出現嚴重失責的情況進行
法定研訊。  

 

CB(1)1200/05-06(02)



2 
 
 

 

( b )  訂定法定條文，規定證監會的主席和行政總裁必

須應要求出席立法會的委員會及小組委員會會議  
 
4 .  政府當局已與證監會一起審慎研究過這項建議，

我們認為委員所提出有關證監會主席和行政總裁對立法會

問責的問題，現時已可以在《立法會 (權力及特權 )條例》
下處理。該條例第 9 ( 1 )條賦權立法會或其常設委員會可命
令任何人到立法會或該委員會席前，作證或出示其所管有

或控制的任何文據、簿冊、紀錄或文件。該條例第 9 ( 2 )條
更訂明任何其他由立法會藉決議特別授權的委員會，可行

使第 9 ( 1 )條所授予的權力。  
 
5 .  我 們 也 想 指 出 一 點 ， 就 是 作 為 一 個 獨 立 監 管 機

構，證監會一直以來都與立法會及其委員會和小組委員會

充份合作，應要求出席會議及在符合《證券及期貨條例》

的保密規定下提供有關該會的工作資料。不論是否有提出

這項建議，證監會都會延續這種合作精神，並會積極回應

立法會及其委員會和小組委員會的要求。  
 
( c )  何謂“重大利益”或“重大商業交易”  
 
6 .  對 證 監 會 未 來 主 席 採 取 的 額 外 行 政 保 障 措 施 包

括—  
 

( i )  不得擔任香港任何上市公司的董事；及  
 
( i i )  不得在上市公司的任何主要業務活動中，有重大
利益或涉及與上市公司有關的重大商業交易；亦

不得與任何參與受證監會規管其活動的人士或機

構有任何重大利益或重大商業交易。  
 
就“在上市公司的任何主要業務活動中，或與任何參與受
證監會規管其活動的人士或機構有任何重大利益”而言，
如證監會主席在某上市公司／持牌中介團體擁有股東或董

事身分，就是其中一個例子。對上市公司來說，持有 5 %
左右的股份可被視為擁有重大利益。這正是《證券及期貨

條例》第 X V 部就觸發披露上市公司權益的責任所定的界
線。至於“涉及與上市公司／持牌中介團體有關的重大商
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業交易”方面，例子之一是證監會主席或其持有股份或擔
任董事的公司與上市公司或持牌中介團體有商業交易。我

們難以說明合約有多少實際價值才會被視為“重大商業交

易”，因為這取決於有關的上市公司和證監會主席擁有權

益的公司的規模、盈業額和所涉及的資本等。根據《公司

條例》第 1 5 5 B 條的規定，董事須向公司披露在任何事項
中 具 關 鍵 性 的 利 害 關 係 (“material interest”)， 否 則 即 屬 犯 罪 。
《 公 司 條 例 》 沒 有 界 定 “ 具 關 鍵 性 的 利 害 關 係 ” (“material 
interest”) 一詞的定義。  
 
7 .  如 建 議 委 任 的 證 監 會 主 席 屬 律 師 事 務 所 的 合 夥

人，而該事務所的客戶是受證監會規管的上市公司，政府

當局認為，當建議的人選獲委任為證監會主席時，有可能

出現潛在或實質的利益衝突。因此，我們擬規定該候選人

辭去律師事務所的合夥人職務，以及在獲委任期間不得在

該事務所有任何直接或間接權益，作為委任條件之一。  
 
8 .  我們不會在《證券及期貨條例》訂明上述規定，

但會將這些規定納入主席的委任條款內。準主席必須同意

遵守這些規定，其委任始告生效。我們認為無須把額外保

障措施納入法例，因為《證券及期貨條例》第 3 7 8 和 3 7 9
條已訂明，任何人士如違反該兩條條文的保密和避免利益

衝突規定，都會受到刑事制裁。  
 
( d )  證監會會議的法定人數  
 
9 .  現時，《證券及期貨條例》附表 2 第 1 部第 1 6
條訂明，證監會會議的法定人數為該會不少於三分之一的

執行董事及不少於三分之一的非執行董事。由於根據條例

草案的規定，主席既不是執行董事也不是非執行董事，因

此，即使主席出席證監會的會議，也不會計算在會議的法

定人數內。法案委員會認為，日後證監會主席出席該會會

議，應在計算會議的法定人數時把他計算在內。經仔細考

慮這項意見後，我們擬就條例草案提出修訂，就《證券及

期貨條例》附表 2 第 1 部，加入新的第 1 6 A 條。我們建
議，為根據《證券及期貨條例》附表 2 第 1 部第 1 6 條令
證監會會議有足夠的法定人數，主席應視為非執行董事。
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有關就條例草案提出的這項建議修訂的詳細措詞和《證券

及期貨條例》的標明修訂文本，載於附件。  
 
( e )  行政長官可行使保留權力和援引《證券及期貨條

例》第 1 1 ( 1 )條的情況  
 
1 0 .  本委員會委員曾要求政府當局提供有關在九廣鐵

路公司 (九鐵 )管理層最近發生的事件中，行政長官有否行
使 任何與《 證券 及期貨條 例》 第 1 1 ( 1 )條 相若 或類似的保
留權力的資料。政府當局確定行政長官或行政長官會同行

政 會 議 在 九 鐵 最 近 發 生 的 事 件 期 間 ， 均 沒 有 行 使 任 何 在

《九廣鐵路公司條例》下賦予的權力，該事件是由九鐵的

管理局自行解決。因此，政府當局不能評論日後會否因高

層 管 理 人 員 和 證 監 會 主 席 出 現 糾 紛 而 援 用 保 留 權 力 。 不

過 ，我們要 特別 指出，第 1 1 ( 1 )條載有 法定限 制，規定行
政長官只可在下述情況援用該項權力－  
 

( i )  符合公眾利益；以及  
 
( i i )  發出書面指示的目的是為達致證監會任何規管目
標或執行該會任何職能。  

 
 
 
 
財經事務及庫務局  
證券及期貨事務監察委員會  
 
二零零六年三月二十八日  
 



 

 

節錄自《2005 年證券及期貨（修訂）條例草案》 

 

 

 

3. 證券及期貨事務監察委員會 

 

附表 2 第 1 部現予修訂— 

 

(i) 加入 — 

 

“16A. 為根據第 16 條組成法定人數的目的，

證 監 會 主 席 須 作 為 一 名 該 會 非 執 行 董 事 計

算。” 

 

附件 



對《證券及期貨條例》的標示修訂 

 

 
 

[《證券及期貨條例》附表2第1部 ] 
 

第 1部  
 

證監會的組成及處事程序等 

 

會議  

 
 
16.  證監會會議的法定人數為該會不少於三分之一的執行董事及不少

於三分之一的非執行董事。 

 

16A. 為根據第16條組成法定人數的目的，證監會主席須作為一名該會非

執行董事計算。 

 

 


